

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșanu”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 6 Iulie 1901.

Nr. 26.

## Incompatibilitatea — și băncile noastre.

Decând institutele române de credit în urma hărniciei lor au început a lua un avânt mai însemnat, — mulți dintre aceia cari nu văd cu ochi buni dezvoltarea și înaintarea noastră economică, și încă și mai mulți dintre acele existențe catilinare, cari incapabile de a-și câștiga pâinea de toate zilele prin muncă cinstită, și-au ales meseria astă-zi la noi atât de ieftină și ușoară, de a mântui patria și elementul maghiar „periclitat”, au început o goană sistematică în contra băncilor noastre.

Mijloacele cu cari lucrează acești cavaleri, sunt demne de scopul ce urmăresc, și după ce institutele românesce de credit până astăzi și-au sciut susținé bunul lor nume cu totul nepătat, n'a ramas adversarilor lor altă armă decât — calumnia!

Față cu aceste atacuri nedemne băncile noastre s'au mărginit la o serie de desmințiri și declarațiuni, — de multe ori suprimate de organele publicistice străine, cari își deschiseseră coloanele acuzelor celor mai imposibile, fără a admite de altă parte apărarea celor atacați. Alte măsuri mai radicale însă nu s'au luat în această direcțiune.

Și n'a fost bine că nu s'au luat.

Căci după vechea experiență „semper aliquid adhaeret”, calumniatorii băncilor noastre au găsit tot mai mulți oameni creduli, cari au luat aiurările lor de bani buni.

Astfel a trebuit să ne convingem în timpul mai nou, că acele svonuri defăimătoare au început a afla creșmânt și în cercuri mai înalte, unde eram obicinuiți a găsi mai multă obiectivitate și unde se cumpănesc cuvintele înainte de ce se rostesc.

Intre victimele acelei seduceri sistematice a opiniei publice a țerii asupra activității și scopurilor băncilor noastre, trebuie să numărăm și pe Conte Ioan Eszterházy, membru al Casei magnaților, care într'o broșură de curând apărută a riscat propunerea, că membrii direcțiunii institutului „Albina” și ai altor bănci ce urmăresc scopuri identice cu ale acesteia, să fie declarați incompatibili de a ocupa loc în corpurile legiuitoare ale țerii.

Stând departe de orice tendințe politice, nu insistăm asupra părții politice a lucrului, cu toate că propunerea nobilului conte chiar din punct de vedere politic e mai monstrușă. De asemenea nu ne preocupă nici partea practică a chestiunii, deoarece ce între conducătorii băncilor noastre nu se prea află elemente cari ar rîvni la deputăție. Toată afacerea ne atinge și ne interesează numai întru cât involvă o insinuare cu totul nebasată, o acuză prin nimic justificată în contra institutelor române de credit.

Aceste instituțiuni au ajuns să fie astăzi nu numai în viața noastră națională, ci preste tot în viața publică a țerii, un factor de importanță indiscutabilă, care prin serviciile ce le aduce bunăstării unei mari părți a populațiunii țerii și prin considerabilele jertfe cu cari contribue la susținerea statului, și-a creat față cu toți patrioții adevărați un titlu de drept la recunoștință și respect.

Ținuta absolut corectă a băncilor noastre, activitatea lor ireproșabilă de până astăzi, dă conducătorilor lor tot dreptul de a respinge cu indignațiune insinuarea, că prin lucrarea lor patriotică, în sensul adevărat al cuvântului, — s'ar fi dovedit nedemni de drepturi politice în această țeară.

Direcțiunea institutului „Albina”, apostrofată deadreptul în broșura de care vorbim, a făcut deci bine că a respins cu bărbăție

și demnitate acusa cei-s'a adus, prin următoarea declarațiune:

Ilustritatea sa, dl Gf. Eszterházy János, membru al casei magnatilor, in broșura sa cu titlu „Incompatibilitatea și programele naționalităților“ află de bine a lua la goană pe așa numitele „bănci naționale“ și între ele la primul loc pe „Albina“, dîcînd:

„Aprob, ca nici un unic legislator să nu ocupe loc în consiliul unei bănci, fabrici, sau întreprinderi, care liferează fie măcar numai un cuiu de potcoavă pentru guvern, dar atunci trebuie să facem imposibil și aceea, că aceia cari ocupând loc în consiliul „Albina“, „Tátrabank“, etc. **continuă un adevărat rebel de exterminare în contra magiarimei**, să poată ocupa loc în corpul legislativ al statului ungar“.

„Nu pricep și nici nu consider de admisibil, ca să fie legislator acela a cărui întregă activitate economică numai un singur scop cunoscă: **deposedarea proprietarilor maghiari, înglodarea în datorii a poporului maghiar și nimicirea caracterului maghiar al pământului maghiar**“.

Nu este nouă această acusă fără temei și tendențioasă, nici dl conte Eszterházy János nu o a născocit, și numai de aceea mă mir, că încă se tot mai află bărbați serioși cari o astfel de armă ruginită o consideră demnă de a se folosi de ea.

Respunsul la ea l-a dat deja direcțiunea „Albinei“ in raportul seu cătră adunarea generală din 1900, care este următorul:

„De un lung șir de ani oameni fără conștiință respîndesc prin țiaristică și in parlament acuse tendențioase la adresa institutelor de bani românesci, și in special la a institutului nostru ca cel mai vechiu între ele: că urmăresc scopuri politice și anume că tind la deposedarea elementului maghiar.“

Nici când însă in parlament nu s'a discutat atât pe această temă ca in anul curent, cerîndu-se intervenția guvernului și aplicarea măsurilor excepționale pentru curmarea afirmativului rău.

*Declarăm de calumnii tendențioase toate afirmările de această natură, și nu ne putem suprima mirarea, că se află și bărbați de stat și oameni serioși, cari dau credemînt astorfel de bîrfeli și stau de vorbă cu cei ce le respîndesc, ba provoacă societatea, ca ea să iee măsuri de apărare contra unui rău, care nu există decât in creerii inferbentați ai unor existențe fără căpătăiu și in a unor fanatici, orbîți de ură contra elementului român pentru vitalitatea sa.*

Nime n'a arătat și nici in viitor nu va pute arăta nici un cas concret, când institutul nostru ar fi deposedat pe vr'o familie maghiară, sau când institutul nostru ori la acordarea ori la încassarea împrumuturilor sale ar fi făcut deosebire între om și om cu privire la naționalitatea lui.

Din contră, noi putem dovedi multe casuri in cari ni-s'a cerut ajutorul ce l-am dat ca să scăpăm

familiei maghiare de ruina sigură la care le dusesse cămētari și institute neromânesci, putem dovedi că cu ajutorul nostru nu numai și-au scutit averea dar și-a și acuirat averi considerabile familiei maghiare.

Desfidem pe ori și cine să arete măcar un cas numai pentru care institutul nostru ar merita impuțările ce cu atăta ușurință i-se fac.

Nime nu o va face, pentru-că in lipsă de adevăr nu o poate face.

Deci credem că suntem in drept a cere dela toți oamenii serioși și cu atât mai vĕrtos dela organele statului, ca să ne scutească de valurile acestui curent bolnăvicios“.

Dela un gentleman și in special dela un legislator poate pretinde fie-care om serios, ca numai atunci să se folosească de o acusă atât de gravă, când este in stare să o justifice cu doveđi cari nu se pot trage la indoială, ceea-ce dl Eszterházy János nici când nici n'a încercat față cu „Albina“.

Sibiu, 24 Iunie 1901.

**Parteniu Cosma,**

directorul esecutiv al „Albinei“  
și fost deputat dietal.

Păn'aci directorul „Albinei“.

Scirea adusă de un țiar din Bpesta, că „Albina“ ar fi intentat proces de presă contra Contelui Eszterházy, după cum suntem informați dela loc competent, este cu totul inexactă. In broșura de sub întrebare nici nu se găsește substrat pentru un proces de calumnie.

Insă pentru băncile noastre la tot casul rezultă din această afacere învățatura, ca pentru susținerea integră a bunei lor reputațiuni in cercuri mai îndepărtate, vor face bine, dacă in toate casurile de câte-ori se vor mai ivi calumnii la adresa lor, nu le vor ignora, ci vor usa chiar și de mijloacele legale extreme in contra defăimătorilor lor.

## Falimentul Băncii de Lipsca.

Era de prevăduț că avēntului rapid și forțat, ce s'a dat in anii premergători industriei germane, ii va urma in mod fatal o perioadă de stagnațiune, de crisă chiar, provocată de lipsa pietelor de consumațiune pentru produsele germane. Cumcă efectul stagnațiunii întreprinderilor industriale il vor resimți și societățile financiare, băncile ce stau in legătură cu ele, s'a dovedit de ajuns prin seria falimentelor din Germania de cari a fost alarmată in timpul recent întreaga lume financiară.

D'abia s'au calmat puțin spiritele in urma declarării in stare de faliment a băncii „Dresdener Bank“, întemplată inainte cu câteva săptămăni, și

deja i-a urmat un alt faliment, acela al băncii „*Leipziger Bank*“, una din cele mai vechi și mai bine acreditate societății saxone.

„*Leipziger Bank*“ s'a întemeiat ca societate pe acțiuni la anul 1839 cu un capital social de 4 milioane marce, care succesiv a fost urcat la 48 milioane marce; ultima emisiune s'a făcut la 1898 cu 16 milioane marce. Până la 1875 institutul acesta se ocupa și cu emisiunea de bancnote și trecea înainte cu un pătrar de veac, de cel mai mare și mai bine reputat institut de bani din Germania, care în privința solidității putea rivaliza cu Banca Angliei, — iar astăzi acțiunile acestei societăți, cari scurt înainte de faliment se cota la bursă încă cu 140%, sunt absolut fără nici o valoare, ceea-ce singur însemnează o pierdere de 68 milioane marce.

Acestui faliment i-a urmat nemijlocit falimentul societății „*Trebertrocknungs-Actiengesellschaft*“ din Kassel (Societate pe acțiuni pentru uscarea tescovinei) și falimentul altor numeroase întreprinderi în legătură cu ea; asemenea s'a sistat cota oficială la bursă a acțiunilor dela băncile: *Sächsische Bank*, *Leipziger Sparbank*, *Magdeburger Sparverein* și a scrisurilor fonciare dela *Leipziger Hypothekenbank*, cari în modul acesta s'au devalvat cu totul.

Causa principală a acestui faliment senzațional este societatea „*Trebertrocknungs-Actiengesellschaft*“ din Kassel, în ale cărei întreprinderi *Leipziger Bank* și-a plasat nu numai însemnatul capital social de 48 milioane, ci și fondul său de rezervă de 16 milioane și afară de aceasta încă vre-o 23 milioane, în total deci 80—85 milioane marce; cu suma aceasta enormă societatea amintită, întemeiată la început pentru uscarea tescovinei, a cumpărat mai târziu privilegiul Bergmann pentru destilarea lemnului și în scopul valorării acestui privilegiu, a fondat în Germania, Rusia, Belgia, Elveția, Austria, Ungaria și Bosnia numeroase societăți, ale căror acțiuni cu timpul le-a răscumpărat, formând o mare societate pe acțiuni cu capital social de 20·4 milioane marce și rezerve de 15 milioane marce.

Causa nemijlocită a falimentului băncii *Leipziger Bank* este, că Reichsbank (Banca imperială) i-a refuzat creditul de reescompt și că plasarea cambiilor sale a întâmpinat și altfel de greutăți.

În strimtoarea sa banca a cerut ajutor dela *Deutsche Bank* (Banca germană); aceasta însă revizând afacerile băncii *Leipziger Bank*, a declarat că ori-ce ajutor este imposibil și a consiliat-o să se declare insolventă, ceea-ce s'a făcut în 23 l. tr., iar după-ce demersurile pentru obținerea unui moratoriu n'au avut succes, în 26 l. tr. banca s'a declarat în stare de faliment. Pasivele se urcă la 192 milioane marce, iar activele la circa 159 $\frac{1}{2}$  milioane marce.

## Trebuința unei statistice economice.

Noi, Românii din Ardeal și Ungaria, purtăm o luptă din cale afară grea pe toate terenurile vieții. Lupta devine tot mai năprasnică din zi în zi, și suntem amenințați cu cutropire pe întreaga linie. Pericolul este cu atât mai mare, cu cât ne-am angajat la luptă fără a ne fi pregătit cu un plan general cât de primitiv, ca în chipul acesta să scim barem aproximativ: care e situațiunea noastră și ce putem?

Desconsiderarea datelor statistice din partea unui popor se poate foarte bine asemăna cu nesocotirea forțelor proprii din partea unei armate angajate în luptă. Este mai pe sus de ori-ce indoială, că armata, ale cărei împrejurări nu sunt studiate și cunoscute de conducătorii săi înainte de începerea războiului, are să sufere desastre, să fie nimicită, sau robită. De aici vine, că toate datele privitoare la oștirea unei țări sunt adunate de cu bun timp cu cea mai mare îngrijire, se iau măsurile de lipsă ca personalul trebuincios să fie recrutat și instruit la perfecție, să nu lipsească arme și munițiune. Cetățile și anumite puncte strategice să fie îndestul de întărite și provădute cu toate cele necesare, ca astfel la sosirea pericolului să se poată face rezistența sau atacul — cu șanse de izbândă.

Aceleași studii și aceleași preparative de luptă — ca și în chestia armatei — se fac și în toți celelalți rami ai vieții publice. N'avem decât să luăm a mână o conștientă a populației din țara noastră sau din altă țară, ori cutare raport despre activitatea guvernului, și ne vom convinge cu câtă îngrijire sunt adunate, studiate, grupate și exprimate în cifre chestiile agricole, industriale, comerciale, financiare, de comunicațiune, de justiție și administrație, de asemenea cele bisericesti, școlare, etc.; cu un cuvânt tot-ce prezentă un interes oare-care pentru progres.

În state cu populație mixtă, cum e și statul nostru, diferitele naționalități nu se pot nici de cum dispensa de o statistică a lor proprie, în care să se reoglindeze situațiunea lor reală, cu toate părțile ei bune și rele. De sine urmează, că nici noi, Românii din această țară, nu ne putem dispensa de o astfel de statistică, care să ne fie ca o busolă în calea spre progres, și în hărțuile și luptele ce zilnic trebuie să purtăm.

Firește, că unii rami ai vieții noastre publice nici până acum n'au fost neglijați.

Consistoriile fac la anumite perioade statistica credincioșilor din eparchiile lor, constatând: numărul celor născuți, căsătoriți și morți; mai departe adună și întocmesc date neapărat necesare cu privire la toate împrejurările bisericesti, școlare, fundamentale, etc.

Instituțiile financiare adună și publică toate datele privitoare la chestiile financiare proprii.

Asociațiunile noastre culturale de asemenea adună și publică date privitoare la viața și activitatea lor.

Și cu atâta am sfârșit-o.

N'avem o icoană barem cât de palidă a situațiunii noastre generale agricole, industriale și comerciale; astfel că pe aceste terenuri domnesce o întunecime adevărat egipteană.

Această întunecime s'ar putea imprăștia numai prin lumina unei statistici, ce am întreprinde noi de noi, servind cu chipul acesta interesele noastre economice de toate categoriile.

Facerea unei statistice de această natură n'ar fi nici de cum ușoară. Recunoaștem că, în amestec fiind cu alte nații, unele date de supremă importanță în multe locuri nu le-am putea erua. E aproape imposibil să eruăm cu ajutorul personalului ce ne stă la dispoziție: *câte jugere de pământ sunt în posesiune românească*, și în special câte curți, grădini, agri, fânețe, pășuni, păduri, vii, etc. Tot așa de greu ar fi să aflăm: *cu câtă datorie este împovărată proprietatea românească*, etc.

S'ar putea însă erua fără prea multă greutate partea precumpenitoare a împregiurărilor noastre economice.

Dăm în cele următoare un proiect de chestionar asupra datelor, ce ar fi să se culegă.

## I.

1. Câte suflete sunt în fiecare comună locuită de Români, și câte familii?
2. Câți capi de familie sunt agricultori?
3. Câți sunt meseriași?
4. Câți comercianți?
5. Câți oficiali?

## II.

6. Câți plugari au casă și moșie și-și poartă carul și plugul?
7. Câți au numai casă, curte și grădină?
8. Câți sunt cu totul fără avere (șilieri)?
9. Ce ram special de economie mai exercită locuitorii pe lângă agricultură? (lemnăritul, grădinăritul, etc.)
10. Sunt cultivate grădinile:
  - a) cu pomi,
  - b) cu legumi,
  - c) este în comună grădină școlară și în ce stare?
11. Este în comună școală economică de repetiție:
  - a) confesională (românească),
  - b) comunală,
  - c) de stat?

12. Se cultivă în comună, și în ce măsură, plante de nutreț: trifoiu, lucernă și napi; sau napi de zahăr, rapiță, etc.?

13. Au introdus Românii, și anume câte:

- a) mașini de sămănat,
- b) de imblătit,
- c) alte soiuri, și anume cari?

14. S'a introdus în comună soiuri curate de vite Pinzgau, și anume câte?

15. Este taur comunal de acest soi?

16. Se află astfel de tauri și vite la cutare proprietar străin, sau la cutare curte domnească, și beneficiază într'un fel oare-care și Românii de ele, pentru a-și îmbunătăți soiul lor de vite?

17. Este armăsar comunal? Și pune-se pond pe prăsirea unui soi mai ales de cai?

18. E hotarul comasat și de când?

19. S'a introdus rotațiunea în economie?

20. Se practică economia de trei hotare, lăsându-se ogor, sau economia de 2 hotare, sau altă împărțire, și care anume?

21. Cultivă-se în comună:

a) stupi (în coșnițe de sistem rațional, și în de cele obicinuite — și anume câți de un fel, câți de altul)?

b) vermi de mătăsă?

c) alți rami economici?

22. E portul românesc în us:

a) la bărbați,

b) la femei?

23. Lucră-se și acum cânepa, inul și lâna, sau se cumpără mai mult bumbac, jolj, cartoane și haine gata de țerg?

24. Făcutu-s'a ceva inadins pentru păstrarea portului național, sau pentru reintroducerea lui, dacă — eventual — a fost părăsit?

25. Luxul prinde rădăcini în popor, și cari sunt precursorii lui?

26. Patima beției ia dimensiuni?

27. Dar patima jocului de cărți?

28. Cari anume alte patimi și obiceiuri rele?

29. Trece — prin vânzare — averea românească în mâni străine (ori numai la Români)?

30. Dar dela străini în mâni românești?

31. Este vre-un tiner pregătit într'un institut:

a) agronomic,

b) de grădinărit,

c) de silvicultură,

d) de pădurit, ori

e) de vierit, sau

f) într'un curs de lăptărit

g) sau altfel de curs economic?

32. Se pregătesc acum tineri din comună în institutele și cursurile economice amintite în n. 31?

33. Ce face comuna politică și cea bisericească pentru promovarea diferitelor interese agricole? Anume:

a) a dat sau dă de prezent ajutor pentru pregătirea unor tineri în cutare institut sau curs agricol?

b) sau cum altfel?

34. Care e în general situațiunea materială a populațiunii? anume:

a) progresează, sau

b) regresează?

35. Inceput'a populațiunea a emigra? De când? Unde? În ce măsură? Cari sunt cauzele acestei emigrări?

## III.

36. Câți meseriași români sunt în comună? Câți din fiecare fel: <sup>1)</sup>

argășitori,	friseri,	petrari,
argintari,	fotografi,	pălărieri,
bărdași,	gaitanari,	pardositori,
butnari,	grădinari,	postăvari,
berari,	gravieri în peatră,	pușcași,
căldărari,	hotelieri,	rachieri,
cismari,	juvelieri,	rotari,
ciubărari,	lânari,	sculptori,
cordoneri,	lacherieri (văpsitori de trăsuri),	sitari,
covrigari,	măcelari,	săpunari,
compactori,	mătăsari,	sticlari,
cofetari,	mașiniști,	strimfari,
clopotari,	măsari,	tipografi,
cojocari,	morari,	turtari,
calapodari,	olari,	tapețieri,
curelari,	orologeri,	urloeri,
croitori,	organiști,	văpsitori (de haine și tort),
croitoare,	pictori,	zugrăvitori de case,
cărămidari,	pitari,	zidari.
cuptorari,	perieri,	
cuțitari,	peptenari,	
fauri,	pânzari,	

<sup>1)</sup> Ar fi poate folositor a se face și conscrierea meseriașilor, industriașilor și comercianților străini.

37. Câte stabilimente industriale românesce sunt în comună și ce fel? Anume:

- a) piuă,
- b) joagere (ferestruă),
- c) mașini de scărmanat lână,
- d) mașini de tors,
- e) răsboaie perfecționate,
- f) mașini de cusut,
- g) mori,
- h) fabrici de spirt,
- i) alte stabilimente.

38. Câți fabricanți?

39. Câți din meseriași au învățat meseria în toată regula și au făcut praxa necesară?

40. Câți s'au calificat pe cale autodidactică?

41. De ce meseriași ar mai avea comuna trebuință?

42. Câți elevi de meserie sunt de present din comună (ori unde ar învăța)? Și la ce fel de meserii?

43. Câți învață într'o școală industrială mai înaltă?

44. Câte calfe sunt de present (ori unde ar fi ele aședate)?

45. Comuna politică ori bisericască ajută și ele cu ceva la creșterea elevilor de meserie și perfecționarea sodalilor din comună?

46. Se învață în școala din comună:

- a) lucrul femeesc de mână,
- b) vre-un ram de industrie, (pentru băieți) ca: împletirea pălăriilor de paie, a corfelor ș. a. obiecte de rachită sau papură?

47. Este școală pentru învățării de meserii?

48. Ținutu-sa, sau ține-se curs cu adulții, pentru-ca ei să-și însușească dexteritate în confecționarea celor mai neapărat trebuincioase obiecte din sfera industriei agricole? Când? Din partea cui? Și cu ce succes?

#### IV.

49. Dintre comercianți:

- a) câți sunt boltași români (câți străini),
- b) câți birtași,
- c) câți comercianți de bucate,
- d) câți comercianți de vite,
- e) câți comercianți de lână,
- f) câți comercianți de poame,
- g) câți de miere și ceară,
- h) câți de ouă și galite,
- i) câți de alte specialități?

50. Câți din comercianți au învățat profesiunea în regulă, făcându-și anii de învățării și praxa de calfe?

51. Câți au deschis boltă fără nici o pregătire specială.

52. Câți elevi de comerț sunt de present din comună?

53. Câte calfe?

54. Câți tineri studiază în vre-o școală comercială superioară?

55. Ajută cu ceva comuna politică sau cea bisericască pe elevii sau calfele de comerț?

56. Cum e starea materială a comercianților români?

57. Cum a celor străini?

58. A sărăcit comuna de când birtași străini s'au aședat în ea?

59. Ce fel de societăți economice se află în comună, și anume:

- a) reuniune agricolă (data înființării),
- b) reuniune de stupărit,
- c) tovărășie agricolă,
- d) grănar bisericesc, sau al comunei ori al cutărei tovărășii.
- e) însoțire de credit sistem Raiffeisen,
- f) societate comercială pe acții,
- g) însoțire de temperanță,
- h) reuniune de înmormântare,
- i) reuniune de asigurare a vitelor,
- k) însoțire de lăptărit.
- l) însoțire de vieri (pivnițe),
- m) reuniune pentru protejarea industriei de casă,
- n) reuniune de sodali eventual de meseriași,
- o) reuniune de comercianți,
- p) eventual și alte soiuri de reuniuni și însoțiri.

La toate acestea ar trebui să se însemne anul înființării, modul cum prosperează, eventual și alte date mai de importanță din viața lor.

Cine ar fi mai chemat să întreprindă pașii de lipsă pentru efectuarea acestei statistice?

Credem că: Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român care, pe baza statutelor sale modificate în timpul din urmă, și-a luat de devisă să lucreze fără preț și pentru promovarea intereselor economice ale poporului și care astăzi posedă un organ de specialitate pentru aceste lucrări: anume secțiunea ei economică. Prin despărțimintele sale, Asociațiunea ar avea posibilitatea de a culege datele de lipsă la facerea acestei statistice.

Suma neapărat trebuincioasă pentru tipărituri, porto postal, etc. încă nu va fi imposibil a o găsi. Pentru lucruri de așa mare importanță trebuie să se găsească bani.

Escrierea unui premiu în acest scop ar înlesni, credem, executarea acestui lucru bun.

Pe baza acestei statistice, făcute cu conștiințositate, am vedea ce avem în fiecare comună, în fiecare comitat și în întreaga țară. Și astfel am avea o basă pentru a procedea, nu mai mult pe dibuite, ci în mod conștient, treptat și neîntrerupt la organizațiunea noastră economică, care cu cât se amână, cu atât se încurcă, se îngreuiază și o să aibă urmări nespuse de păgubitoare pentru viitorul economiei noastre naționale.

X

## JURISDICȚIUNE.

### Decisiuni curiale.

*Domiciliarea ulterioară a cambiei; excepțiune contra posesorului cambiei de bună credință.* Domiciliarea ulterioară a cambiei se poate valida față de al treilea posesor cambial de bună credință, conform praxei permanente a Curiei reg., numai în acel cas ca *falsificare*, dacă la subscrierea cambiei din partea piritului, aceea conține deja domiciliul trasatului, și prin urmare și locul de plată; din contră dacă domiciliul trasatului n'a fost designat, atunci domiciliarea ulterioară nu se poate considera ca o falsificare ci numai ca o umplere (întregire) a cambiei contrară stipulațiunii, care ca atare nu poate fi excepționată față de posesorul cambial de bună credință.

(Curia reg. sub nr. 1457/901)

## REVISTA FINANCIARĂ.

## Situățiunea.

Sibiu, 4 Iulie 1901.

© Falimentul Leipziger Bank-ului, despre care vorbim în un alt articol al acestui număr, a provocat mare iritațiune în cercurile financiare. S'a întâmplat încă adeseori, până chiar și în Ungaria, că s'au ruinat institute conduse incorect și necinstit. Catastrofa băncii din Leipzig însă a fost surprinzătoare cu deosebire în urma împrejurării, că această bancă dela început a fost pusă pe baze solide; a fost unul dintre cele mai vechi institute din Germania, ba la timpul seu a avut chiar și autorisarea de a emite bilete de bancă și acum stă în legături intime financiare cu cele mai avute stabilimente industriale.

„Banca Germană“, care a fost esmisă din partea „Haute Bank“-ului german pentru studiarea situațiunii, n'a mai aflat nici un remediu spre a sana situațiunea. În urma acestei constatări „Banca Germană“ s'a mărginit la acțiunea de localizare a crizei, prin înființarea grabnică a unei sucursale în Lipsca (intocmai cum făcuse în Dresda), pentru-ca circulațiunea să nu sufere intrerupere, oferindu-și cu o cale ajutorul acelor firme, cari au stat în legătură de afaceri cu banca falită. Pe calea aceasta s'a mai potolit criza în momentul suprem; dar pentru aceea neîncrederea, ce a pătruns în cercuri largi, în curând nu se va pute delătura. Este teama, că și alte institute germane (cari au intrat în daraveri prea mari de întreprinderi industriale) încă se vor fi aflând în situațiunea nefericită a Băncii din Lipsca. Celelalte bănci saxone au fost până acuma în stare să țină pept asaltului din partea publicului nedumerit.

În urma acestui desastru au îndurat daune mai mari: Banca Germană, Banca saxonă, direcțiunea loteriei Saxone și firma Bleichröder, cari pot suporta această lovitură.

Inexplicabilă este spaima de care a fost cuprinsă bursa din Viena în urma acestei catastrofe, care nu putea atinge nici o firmă austriacă, nefiind de present nici o bancă austriacă în relațiuni cu banca falită din Lipsca. — Șansele industriei austriace s'au sporit în urma proiectelor economice, iar conjunctura industrială în Austria, în decursul anului viitor trebuie să fie favorabilă, întempele-se ori-ce în străinătate. Este nediscutabil că o situațiune externă favorabilă va spori șansele conjuncturei austriace și viceversa se vor slăbi printr'o situațiune externă mai rea, dar cu toate acestea conjuncturile vor avé deplin succes, fiind-că legea s'a îngrijit ca să se dea preferință industriei indigene la efectuarea clădirilor proiectate. Și cu toate aceste prospecte favorabile, valorile de fer la bursa din Viena au fost mai tare atinse de falimentul din Lipsca, decât valorile dela Bursa din Berlin. La Berlin s'au redus cursurile valorilor de fer cu 3 până la 8 procente, iar la Viena cu 25 până la 45%. Numai circulațiunea fondurilor s'a îmbunătățit în urma succesului favorabil al Rentei austriace, precum și în urma abundenței de numărar.

\*

**Situățiunea tesaurului public român.** Ministerul rom. de finanțe a publicat situațiunea tesaurului public încheiată la 31 Martie, în care găsim rezultatele încasărilor și plăților din primele douăspre-zece luni ale exercițiului 1900—1901.

În ceea-ce privește încasăările, ele se urcă la suma de 187.734,830 lei 51 bani și sunt cu 17.533.435 lei 09 bani superioare acelor din epoca corespunzătoare a exercițiului 1899—1900.

Pe categorii de venituri rezultatele comparative ale celor două exerciții din urmă se presintă astfel:

Numirea veniturilor	încasări dela		Diferințe
	1 Apr. 1900 până 31 Martie 1901	1 Apr. 1899 până 31 Martie 1900	
Contribuț. directe . . . . .	34.563,183-62	26.225,799-90	+ 8.337,383-72
„ „ indirecte . . . . .	48.420,666-22	52.021,365-95	— 3.600,699-73
Monopol. Statului . . . . .	50.472,500-07	49.268,764-62	+ 1.203,735-45
Venit. min. domen. . . . .	19.997,521-98	13.517,207-75	+ 6.480 314-23
„ „ lucr. publ. . . . .	9.188,000—	7.010,920—	+ 2.177,080—
„ „ de interne . . . . .	9.697,647-90	9.880,794-84	— 183,146-94
„ „ „ finance . . . . .	4.559,089-68	2.965,772-89	+ 1.593,316-79
„ „ „ resboiu . . . . .	765,107-10	642,331-91	+ 122,775-19
„ „ „ externe . . . . .	154,513-06	137,145-50	+ 17,367-56
„ „ cul. și in. p. . . . .	166,114-50	154,038-55	+ 12,075-95
„ „ justiției . . . . .	397,714-60	518,289-06	— 120,574-46
Venituri diferite . . . . .	9.352,771-78	6.561.262-36	+ 2.791.509-42
	187.734,830-51	168.903,693-33	+ 18.831,137-18
Venit. nepr. prin bud. . . . .	—	1.297,702-09	— 1.297,702 09
	187.734,830-51	170.201,395-42	+ 17.533,435-09

Adăogând la cifra de 187.734,830 lei încasările din cele douăspre-zece luni ale exercițiului 1900—1901, sumele încasate în anii precedenți pe seama acestui exercițiu, precum și veniturile extraordinare neprevădate în budget, care la un loc fac 4.191.927 lei, ajungem la un total de încasări de 191.926.757 lei 86 bani, care ar fi putut fi mult mai considerabil dacă vămile, taxa, băuturile spirtuoase și alte venituri nu ar fi dat mai puțin decât prevederile budgetare.

Cheltuelile efectuate de la 1 Aprile 1900 până la 31 Martie 1901 se urcă la suma de 215.187,327 lei 21 bani și se repartizează astfel:

Datoria publică . . . . .	86.057,042-73
Ministerul de resbel . . . . .	42.292,687-49
„ „ finance . . . . .	24.112,972-49
„ „ culte . . . . .	20.318,836-31
„ „ interne . . . . .	18.302,238-40
„ „ lucrări publice . . . . .	3.744,835-04
„ „ justiție . . . . .	6.276,544-38
„ „ domenii . . . . .	5.575,192-95
„ „ externe . . . . .	1.975,199-26
Consiliul de ministri . . . . .	54,596-69
Cheltueli extraordinare neprevădate prin budget și acoperite din excedentele Tesaurului constatate la închiderea exercițiilor 1888/8 — 1898/99 . . . . .	477,181-52
Totalul cheltuelilor lei	215.187,327-26

Încasăările fiind de 191.926,757 lei 86 bani, iar plățile de 215.187,327 lei 26 bani, rezultă la 31 Martie 1901 un excedent de plăți în sumă de 23.260,569 lei 40 bani.

Acesta fiind rezultatul provisoriu al primelor douăspre-zece luni ale exercițiului, ne este permis a conchide că până la 30 Septembrie, epoca închiderei definitive a exercițiului, deficitul ce se va alege va fi mult mai redus.

Situățiunea retrospectivă a exercițiilor închise 1888/9—1899/90 se presintă astfel:

Din creditele deschise asupra excedentelor în sumă de 45.778,354 lei 19 bani, se cheltuse până la 31 Martie 1900 suma de lei 39.086,763 bani 81, rămânând încă credite pentru exercițiile viitoare în sumă de 6.691,590 lei 38 bani.

Din această din urmă cifră s'a cheltuit până la 31 Martie 1901 suma de 2.463,082 lei, așa încât a mai

r emas disponibil la aceast a dat a 4.228,508 lei. Ad og nd la aceast a cifr a excedentele r emase f ar a nici o destina ie in sum a de 14.591,730 lei 52 bani, rezult a un numerar disponibil la 31 Martie 1901 in sum a de 18.820.238 lei 81 bani, la care avem de ad og at re-sursele speciale create pentru acoperirea deficitelor din trecut care se urc a la 35.937,223 lei 51, a a in c at in total num erarul disponibil la 31 Martie 1901 d a suma de 54.757,462 lei 32 bani fa a cu un total de 58.556,915 lei 22 bani al deficitelor exerci iilor inchise.

Diferin a r emas a descoperit a este deci de 3.799,452 lei, care se va ad oga la deficitul ce va l asa exerci iul 1900—1901. Pentru liquidarea acestui deficit guvernul are deja asigurat a suma de 15 milioane de la Banca Na ional a, iar restul va fi procurat de nouele resurse ce se vor crea de Camere in sesiunea extraordinar a pentru care au fost convocate.

**Posta Redac iunii.**

*Dlui Dr. A. O.* A sosit dup a incheierea foii.  i vom face loc in Nr. viitor.  
*Dlui E. B. Mu amim.* Se va publica.

**Trageri la sortii.**

**Losuri de stat d. a. 1854.**

(Tragerea 95 de serii din 1 Iulie 1901).

Au e it la sortii urm atoarele 73 serii: 5 34 55 141 243 278 291 366 400 408 458 525 590 661 824 839 910 956 969 971 994 1041 1050 1098 1150 1151 1174 1191 1200 1286 1428 1509 1561 1598 1657 1764 1833 1835 1858 1889 1945 1997 2061 2155 2164 2241 2247 2278 2345 2371 2399 2525 2578 2656 2770 2786 2791 2950 2953 3026 3028 3043 3077 3202 3238 3360 3521 3741 3742 3797 3816 3830 3850. Tragerea de premii se va face la 1 Octobree 1901.

**Losuri Credit d. a. 1858.**

(Tragerea 150 de serii  i numere din 1 Iulie 1901).

Din urm atoarele 34 serii: 49 55 129 278 280 441 667 682 723 769 836 915 1098 1111 1420 1906 2030 2124 2238 2472 2488 2571 2690 2990 3005 3141 3229 3349 3474 3673 3728 3747 3851 3894 au fost trase cu c astiguri mai mari urm atoarele losuri:

Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K
49 5 <b>10000</b>	836 99 <b>2000</b>	2488 21 800	3005 45 <b>60000</b>	
49 36 800	915 25 800	2488 85 800	3229 21 800	
55 49 <b>3000</b>	915 78 800	2571 21 800	3229 92 800	
129 72 <b>4000</b>	1098 36 800	2571 47 <b>4000</b>	3349 68 800	
278 36 <b>2000</b>	1906 100 800	2690 7 800	3474 22 <b>10000</b>	
667 31 800	2030 11 800	2690 33 800	3673 69 800	
667 59 <b>3000</b>	2030 63 <b>3000</b>	2690 68 800	3747 12 800	
667 76 800	2124 11 800	2690 78 800	3747 21 800	
682 70 <b>30000</b>	2124 21 <b>2000</b>	2690 84 800	3747 31 800	
723 77 800	2124 62 800	2990 21 800	3747 46 800	
836 33 800	2124 74 800	2990 27 800	3747 59 800	
836 61 800	2472 71 <b>30000</b>	3005 9 800	3851 35 800	

Celelalte losuri din cele 34 serii c astig a c ate K 400.—. Rambursarea minus 20% dare ab 2 Ian. 1902. Tragerea proxim a la 2 Ianuarie 1902.

**Losuri comunale de Viena d. a. 1874.**

(Tragerea 102 de serii  i numere din 1 Iulie 1901).

Din urm atoarele 22 de serii: 338 361 954 1064 1095 1194 1220 1526 1646 1762 1870 1872 2205 2210 2215 2233 2316 2436 2438 2671 2755 2809 au c astigat:

Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K
338 2 <b>2000</b>	1526 69 500	2233 32 500	2671 63 500
338 61 <b>400000</b>	1762 34 500	2436 2 500	2755 3 500
338 88 500	1762 56 <b>10000</b>	2436 23 <b>2000</b>	2755 36 300
1095 14 <b>2000</b>	2210 68 500	2436 75 <b>40000</b>	2755 61 500
1095 71 500	2215 78 <b>2000</b>	2438 56 500	2809 9 <b>2000</b>

Celelalte losuri din cele 22 serii se vor rescump era cu c ate K 300.—. Rambursarea minus 20% dare ab 1 Octobree 1901. Tragerea proxim a la 2 Nov 1901.

**Losuri austr. „Crucea ro ie“ d. a. 1882.**

(Tragerea 49 din 1 Iulie 1901).

La tragerea de premii au e it la sortii:

Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K	Seria Nr. K
314 49 100	3642 34 200	6101 10 100	9442 8 100
397 14 100	3856 45 200	6183 5 <b>2000</b>	10362 5 <b>1000</b>
531 31 100	4142 29 <b>1000</b>	6426 41 100	10424 28 200
612 10 100	4544 27 200	6909 1 200	10597 26 100
833 12 200	4934 1 200	7363 29 200	10856 19 100
1011 5 100	5305 19 200	7377 15 100	10983 13 200
1302 33 100	5721 40 100	7612 8 200	11061 45 100
1802 5 200	5798 8 100	8391 11 100	11075 31 100
2712 12 200	5926 46 200	8611 31 <b>40000</b>	11949 5 100
2780 44 100	6050 13 200	9026 13 100.	

Rambursarea ab 4 Iulie 1901 (minus 10 %) contra restituirii losului.

La tragerea de amortisare au fost trase urm. 65 serii: 29 80 92 168 710 1037 1115 1145 1749 1799 2117 2408 2559 2773 2997 3007 3302 3501 3538 3807 3874 4044 4070 4151 4244 4358 4414 4457 4956 5056 5211 5379 5714 5800 6026 6079 6122 6188 6551 6975 7068 7118 7470 7765 8003 8164 8737 8842 9090 9111 9392 9508 9529 9658 9943 10068 10119 10298 10400 10677 11059 11148 11254 11631 11662.

Toate losurile din aceste serii se vor rescump era ab 4 Iul. 1901 cu c ate K 25.—. Cuponul de premii se restituie proprietarului  i va participa la urm atoarele trageri de premii. Tragerea proxim a la 2 Ian. 1902.

**Calendarul s ept em anei.**

(7—13 Iulie st. nou).

�ite	Cal. Greg.	Cal. Iulian
<b>Dum.</b>	7 Vilibald	24 Na�. S. Ioan Bot.
Luni	8 Chilian	25 Muceni�a Fevronia
Marti	9 Anatalia	26 Cuv. P. David
Merc.	10 Amalia	27 Cuv. P. Samson
Joi	11 Piu Pap.	28 Adc. m. Chir �i Ioan
<b>Vineri</b>	12 Enric	29 (†) <b>SS. A. Petru �i Pav.</b>
S�amb.	13 Margareta	30 † Sob. SS. Apostoli

**Scaden a cupoanelor.**

Iulie 13: Renta rom. amort. 1892/3, 5%. — Renta rom. amort. 1892/3, 4%. — Renta C. F. R. conv. Schuldversch. 5%. — Renta urb. Buc. 1898 de 4 1/2%. — Ser. fonc. rur. rom. de 4  i 5%. — Ser. fonc. urb. Bucuresti 5%. — Ser. fonc. urb. Ia i 5%. — Oblig. soc. Basalt art. 6%.

**Terminele ultime pentru admin. d arilor  i competen elor erariale.**

Iulie 14: Competin ele de timbru pe Iunie 1901 dela *Imprumuturile pe efecte (Lombard)*  i pe m arfuri, fie acelea imprumuturi noue ori prolongiri,  i anume: dela imprumuturi pe cel mult 6 luni dup a scala I, iar preste 6 luni dup a scala II (art. de lege XVI din 1869   10).

Competin ele de timbru dup a scala II dela *anuit ile imprumuturilor ipotecare pl tite in Iunie 1901.*

Competin ele de timbru dela ac iunile transcrise in luna *Iunie 1901*,  i anume la ac iunile nominative dup a scala II, la ac iunile la purt ator dup a scala III. (Art. de lege XVI din 1869   7).

**Trageri la sortii.**

Iulie 14: Losuri s erbesci 2%.

Iulie 15: Losuri Salm. — Losuri Waldstein.

**Tirgurile (B lciurile).**

(2—9 Iulie st. v.)

Iulie 2. Poiana s arat a.<sup>1</sup> 3. Mehadia. 4. Dema nia. Ghierghio-Ditru. Giula (p an a in 7-lea). 5. M ada. 6. Boc a Montan a p an a in 8-lea). Hadad (p an a in 7-lea). 7. Zam. 9. C ampenii.<sup>3</sup> Covasna. Feketet u.

<sup>0</sup> = in aceea i  i  i tirg de vite, <sup>1</sup> = 1  i, inainte tirg de vite. <sup>2</sup> = 2  ile inainte tirg de vite, etc.

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 4 Iulie 1901.

%	VALORI	Viena	Bpesta
		vinde	vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	99-25	99-25
5	" " arg. Ian. Iulie. 16% "	99-20	99-20
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	183—	183—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	141—	141—
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	172-25	173—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	208—	209—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	118-25	118-10
—	" " Cor. . . . .	95-95	96-25
3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " de invest. . . . .	84-80	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur. . . . . scut. de dare	118-20	118-50
4	" " Cor. . . . . " "	93-25	93-75
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	122-20	121-25
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " 1889, arg. " " "	101-40	101—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " 1876, aur. . . . .	119-50	120—
—	" " " " " ung. cu premii à 100 fl. . . . .	174-50	175—
4	" " " " " p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	145-50	147—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Oblig. ung. de regalii . . . . . " " "	100-80	100-95
3	Impr. p. regul. Porții de fier . . . . . " " "	83-25	—
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . . " " "	94-30	94-50
4	" " " " " ungare . . . . . " " "	93-20	93-75
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regulara Dunării, à 100 fl. . . . .	260—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	92-25	93-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	391—	397—
3	" " " " " sêrbesci à 100 fr. . . . .	84-25	83-50
—	Oblig. " cu premii a C. fer. ture. à 400 fr. . . . .	104—	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	93-75	—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	95-25	—
3	" " " " " cu premii, 1880 . . . . .	252—	—
4	Banca austro-ungară . . . . .	100—	100—
4	" " " " " . . . . .	100—	100—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Banca comer. ung. Pesta . . . . .	98-25	98-25
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . .	103—	103—
4	" " " " " 50 ani . . . . .	94—	94—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " Casei de păstr., cap., Pesta . . . . .	99—	99-25
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	100-80	101—
4	" " " " " . . . . .	92—	92—
5	Banca hipotecară ungară . . . . .	98-50	98-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " . . . . .	98-50	98-50
4	" " " " " cu premii . . . . .	239-50	119-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . . . . .	91-75	92-50
5	Albina, Sibiu . . . . .	—	100-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
	<b>Losuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	17-60	17-65
	Credit, à fl. 100— . . . . .	392—	392—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	145—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. . . . .	400—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	157—	160—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	164—	164—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	49-50	50—
	" " " " " ungară, à fl. 5— . . . . .	26—	26—
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	62—	—
	Salm, à fl. 40— v. c. . . . .	203—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	86—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c. . . . .	238—	—
	Triest, à fl. 100— v. c. . . . .	—	—
	" " " " " à fl. 50— . . . . .	175—	—
	" " " " " „Jó sziv“, à fl. 4— . . . . .	—	9-50
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung. . . . .	11-32	11-37
	" " c. reg. . . . .	—	11-35
	Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . . . .	19-05	19-08
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-57	23-54
	5 ruble rusesci . . . . .	—	—
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-60	117-55
	" " franc. 100 Fr. . . . .	95-17	95-25
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	254—	253-50
	Lei românesci, 100 . . . . .	—	—

Prețul per bucată

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 4 Iulie 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde . . . . .	7-75
" " Tisa	" " " " " . . . . .	8-25
" " Pesta	" " " " " . . . . .	8-15
" " Alba-reg.	" " " " " . . . . .	8-15
" " Bacica	" " " " " . . . . .	7-90
Secară	" " " " " 100 " " " . . . . .	7-30
Orz	" " " " " . . . . .	6-75
Ovės	" " " " " . . . . .	7-65
Porumb	" " " " " . . . . .	6-25
Rapiță	" " " " " . . . . .	12-75
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " . . . . .	50—
Slănină (elisă)	" " " " " . . . . .	42-50

## Bursa de București.

Cursul din 3 Iulie 1901.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei . . . . .	92-25
" " internă 4%	" " " " " . . . . .	77-25
" " externă 4%	" " " " " . . . . .	78-50
" " 1898 4%	" " " " " . . . . .	79-50
Fonciare rurale 5%	" " " " " . . . . .	91—
" " " 4%	" " " " " . . . . .	77-50
Scris. fonc. urb. București 5%	" " " " " . . . . .	79-50
" " " Iași	" " " " " . . . . .	75—

## „Albina“ institut de credit și de economii în Sibiu.

## A patruspredecea tragere la sorti publică

a scrisurilor fonciare de 5% ale *Institutului de credit și de economii „Albina“* a urmat în 28 Iunie 1901 în prezența domnului notar public reg. *Gavril Zăgoni* și a patru membri ai comitetului de supraveghiere al institutului. S'au tras, în valoarea totală de fl. 47,000 următorii numeri:

à fl. 500: Nr. 26, 29, 31, 33, 47, 123, 146, 160, 165, 166, 169, 175, 227, 238, 252, 268, 278, 325, 374, 415, 504, 507, 518, 545, 562, 580, 592, 604, 629, 634, 650, 668, 723, 725, 764, 785, 790, 831, 833, 843, 873, 891, 913, 915, 942, 983, 1015, 1032, 1047, 1099, 1130, 1133.

à fl. 1000: Nr. 36, 45, 106, 144, 241, 264, 273, 298, 339, 341, 355, 359, 437, 444, 536, 543, 578, 625, 633, 677, 769.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1902 aceste scrisuri fonciare se rescumpără la *cassa institutului în Sibiu*, la *Filiala sa în Brașov*, la *Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mercur“*, la *Wiener Filiale der Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu în Viena* și la *Pester ungarische Commercial-Bank, Budapesta*. în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente; aceleași se rescumpără și mai înainte ori-când prin escomptare, sau se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după cursul ăilei.

Cu 1 Ianuarie 1902 înceată interesele lor mai departe și cuponii de interese scădători mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eșite la sorti la tragerile de mai înainte nu s'au prezentat încă pentru rescumpărare următoarele:

à fl. 500: Nr. 40, 155, 406, 842.

à fl. 1000: Nr. 172, 176, 333, 782.

Sibiu, în 28 Iunie 1901.

*Diracțiunea.*